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PROVINCIA DI TORINO 

COMUNE DI BRICHERASIO  

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.13 

 

OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE BONANSE A SIG. 
CLAUDIO AVENTE PER OGGETTO: "SISTEMA DI ADDUZIONE, MISURAZIONE E 
DISTRIBUZIONE ACQUE DEL TORRENTE PELLICE"           

 
 
 
L’anno duemilaundici addì diciotto del mese di aprile alle ore 20.30 nella sala delle 

adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è 
riunito, in sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, del quale sono 
membri i Signori: 
 
 

Cognome e Nome Presente  Presente 
    

1.  MERLO Ilario - Presidente Sì 10.  BERTOLINO Renato - Consigliere Sì 
2.  CHIAPPERO Daniela - Vice 
Sindaco 

Sì 11.  ALLOA Paolo - Consigliere Sì 

3.  FALCO Mauro - Assessore Giust. 12.  PICOTTO Giorgio - Consigliere Sì 
4.  MARCELLO Giacomo - Assessore Sì 13.  GARZENA Annamaria - 

Consigliere 
Sì 

5.  BOSIO Luigi - Consigliere Sì 14.  BALLARI Simone - Consigliere Sì 
6.  DEMARIA Imelda - Assessore Sì 15.  BONANSEA Claudio - Consigliere Sì 
7.  MERLO Sergio - Assessore Sì 16.  GRANERO Mauro - Consigliere Giust. 
8.  LASAGNO Franco - Assessore Sì 17.  MORERO Daniele - Consigliere Sì 
9.  BIANCIOTTO Aldo - Consigliere Sì   

    
  Totale Presenti: 15 
  Totale Assenti: 2 
    

 
Assume la presidenza  il Sindaco Sig. MERLO Ilario 
 
Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 
 
Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza. dichiara aperta la seduta. 
 



Deliberazione del Consiglio Comunale n. 13 del 18/04/2011 
 
 
 
OGGETTO:  MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE BONANSEA SIG. 
CLAUDIO AVENTE PER OGGETTO: "SISTEMA DI ADDUZIONE, MISURAZIONE E 
DISTRIBUZIONE ACQUE DEL TORRENTE PELLICE"  
 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
 
 
PREMESSO che sulla proposta della presente deliberazione: 
il responsabile del servizio interessato, per quanto concerne la responsabilità tecnica ai sensi 
dell’art. 49 del T.U. n. 267/2000, hanno espresso parere favorevole; 
 
IL SINDACO ai sensi dell’art. 37 del vigente regolamento per il funzionamento del Consiglio 
Comunale, procede alla lettura della mozione (prot. 2494 del 28/02/2011), di cui si riporta il testo 
integralmente: 
 

I sottoscritti Consiglieri Comunali di Bricherasio appartenenti al Gruppo Consigliare 
"Bricherasio per Tutti" 

A CONOSCENZA 

di una riunione mdetta dal Sindaco e tenutasi in gennaio con la presenza dei Presidenti dei 
Consorzi Irrigui del Comune di Bricherasio e della Commissione Comunale Agricoltura avente 
per oggetto "Sistema di adduzione, misurazione e distribuzione delle acque del Torrente Pellice" 

ACCLARATO 

che nella riunione anzi richiamata si è trattato il problema del rapporto tra il nostro Comune, 
membro del Consorzio Acque del Pellice, ed i Comuni di Cavour, Bibiana e Campiglione Fenile 
anche loro appartenenti a detto Consorzio 

VISTO 

che il Consorzio in oggetto (o parte di esso) ha sin dal 2009 inoltrato richiesta di finanziamento 
alla Regione Piemonte per beneficiare di un contributo in conto capitale finalizzato a realizzare 
un intervento di radicale ricostruzione in "condotta forzata" delle canalizzazioni di portata e 
considerato che nel 2010 i richiedenti hanno ottenuto dalla Regione Piemonte un finanziamento a 
fondo perduto di oltre 3 milioni di Euro 

DATO ATTO 

che a questa richiesta il comune di Bricherasio risulta non aver sottoscritto l'istanza e quindi il 
consorzio beneficiario o successivo soggetto economico titolare del finanziamento risulta oggi 
essere formato dal Comune di Cavour e dal Comune di Campiglione e che lo stesso nuovo 
soggetto ha in programma sull'asta in nuova condotta forzata la costruzione di una centralina 

 



idroelettrica per la produzione di energia che, a regime, darà significativi utili ai due comuni ed ai 
due consorzi irrigui di canale (consorzio di Cavour e Consorzio di Campiglione) 

INFORMATI 

che la Regione e la Provincia insistono periodicamente perché vengano applicate le disposizioni 
vigenti e perché ci sia l'unificazione delle prese di acqua sul torrente Pellice (Bricherasio, 
Campiglione, Cavour) fatta eccezione di Bibiana che ha ottenuto altro finanziamento e sta 
realizzando i lavori con presa più a monte 

VISTE 

le disposizioni regionali e provinciali per cui è necessario giungere in tempi ravvicinati alla 
allocazione dei contatori-misuratori di presa e quindi è necessario procedere al rifacimento o 
all'adeguamento delle prese oltre alla loro unificazione 

CONSIDERATO GRAVE 

che il Sindaco non abbia convocato alla riunione richiamata in premessa il rappresentante della 
minoranza quale componente del "Consorzio Acque del Pellice" che, in quanto nominato, ne 
aveva pieno diritto 

CHIEDONO 

al Sindaco, alla Giunta e al Consiglio, ai sensi dell'art.37 del capo VI del "regolamento per il 
funzionamento del il Consiglio Comunale": 

•    di assentire urgentemente alla indicazione della Regione e della Provincia che richiedono 
la unificazione totale delle prese di acqua al fine di poter essere a norma con la posa in 
opera del contatore misuratore per il canale di Bricherasio 

INOLTRE 

chiedono che il Sindaco motivi e che il Consiglio si pronunci sulla mancata convocazione del 
Componente del "Consorzio Acque del Pellice" dandone giustificazione tecnico-amministrativa 

INOLTRE 

chiedono che il Sindaco comunichi al Consiglio con quali atti abbia supportato il diniego ad 
accedere ai benefici previsti dalla istanza intercomunale che ha portato in capo ai Consorzi e ai 
Comuni di Cavour e Campiglione il cospiquo contributo regionale in conto capitale di 3.000.000 
di Euro 

INOLTRE 

chiedono che il Consiglio assuma impegno per addivenire, in tempi brevissimi, ad un incontro 
pubblico del Consiglio Comunale e dei Rappresentanti Comunali del "Consorzio Acque del 
Pellice" con tutti i Presidenti dei Consorzi Irrigui esistenti sul territorio comunale 

 
INFINE 

 
 
 



chiedono quale sia il percorso amministrativo che il Comune di Bricherasio intende seguire 
per addivenire ad una posizione chiara sull'intera vicenda e con quali iniziative la Giunta 
intenda compensare le somme di contributo in conto capitale perse e la mancata possibilità di 
beneficiare dei possibili futuri utili che deriveranno dalla gestione della centrale idroelettrica 
in programma di realizzazione sull'asta Cavour-Campiglione di cui Bricherasio avrebbe 
potuto essere parte integrante 
 
SENTITO il Sindaco il quale esprime dubbi sul considerare la presente quale mozione; 
 
SENTITO sempre il Sindaco il quale, nel merito, risponde precisando:  
 
“Mi sembra che la prima  richiesta di questa mozione sia quella di assentire urgentemente 
alle indicazioni della Provincia e Regione che richiedono la unificazione delle prese, per 
poter essere a norma con la posa del misuratore del canale di Bricherasio. Tale circostanza 
non mi sembra urgente a fronte della proroga di 5 anni introdotta per l’obbligo dei 
misuratori elettronici. 
  
Ma soprattutto la richiesta per l’unificazione della presa in realtà nasconde l’intenzione di 
una società che attualmente non è stata ancora costituita (pertanto non vi sono né titolati per 
trattare né progetti approvati ), società che con questa manovra potrebbe utilizzare l’acqua 
in concessione a Bricherasio per uso idroelettrico su altra sponda e su altro territorio. 
Ora partendo dall’ipotesi che una centralina idroelettrica la si può fare anche a Bricherasio 
non vedo perche si debba perdere il diritto di presa, per un prelievo in sponda destra per poi 
riportare l’acqua in sponda sinistra con un sifone che attraversa il Pellice con costi 
esorbitanti. Tutto questo con quale scopo, solo per risparmiare la spesa del misuratore? 
Detto questo il Comune di Bricherasio non è mai stato chiamato ad esprimere un proprio 
parere in quanto nessun progetto è mai stato né approvato da chicchessia né trasmesso al 
Comune. 
La decisione di non aderire a tale potenziale progetto è stato l'esito di un recente incontro 
degli utenti del consorzio irriguo, che riunitosi in assemblea ha detto no  a questa ipotesi. 
 
Il Comune ha fatto in precedenza una riunione con tutti i responsabili delle derivazioni dei 
canali irrigui e i rappresentanti della Commissione Agricoltura (pertanto la minoranza 
consigliare era rappresentata) per informare dell’obbligo di predisporre i misuratori per 
tutte le concessioni di presa  
Obbligo che poi è stato prorogato  
 
Il contributo di 3milioni di € non è una richiesta dei Comuni ma una richiesta del Consorzio 
di 2° grado Pellice-Cavourese , un consorzio che comprende tutta l’asta del Pellice da 
Bobbio Pellice a Villafranca il quale potrebbe accedere al contributo specifico per lo 
spostamento della presa del canale di Cavour, soggetta a razionalizzazione su indicazione di 
AIPo a causa delle sue potenziali criticità idrogeologiche, e non per l'unificazione delle tre 
prese, dunque nessun obbligo per Bricherasio né il rischio che la mancata partecipazione al 
progetto da parte del ns. territorio possa compromettere il contributo ai ns. vicini di casa.. 
In ultima analisi dal territorio di Bricherasio sono state fatte ipotesi alternative e 
particolarmente interessanti volte ad eliminare le problematiche di unificazione delle prese e 
consentendo la realizzazione della centralina a Cavour. Si tratta della possibilità di unificare 
le prese in sx orografica, la realizzazione di centralina a Bricherasio (Ponte Nuovo), 
attraversare con sifone su altra sponda e procedere a sfruttare il salto fino a Cavour per 
ulteriore produzione idroelettrica. Attendiamo riscontri. 
 



La convocazione dei rappresentanti della commissione per la Divisione dell’acqua del Pellice 
non spetta al Comune di Bricherasio ma al Comune di Campiglione in quanto ne è il 
capofila. 
E credo che venga convocata quando si devono prendere delle decisioni inerenti alla 
spartizione delle quantita di acqua nei periodi di magra  ho quando sussistono problematiche 
legate ai diritti magari non rispettati”  
 
SENTITO altresì i Consiglieri BONANSEA e BOSIO, il quale offre maggiori precisazioni, 
dimostrando come le informazioni in possesso del Gruppo di Opposizione fossero 
frammentarie e non rispondenti al vero. 
 
SENTITO il Consigliere BONANSEA che, alla luce di quanto esposto dal Consigliere 
BOSIO, chiede di poter ritirare la mozione, invitando, comunque, l’Amministrazione 
Comunale a portare a conoscenza anche dell’opposizione, degli sviluppi della problematica di 
cui trattasi 
 
RICORDATO che l’art. 37 , comma 4, del vigente regolamento per il funzionamento del 
Consiglio Comunale, prevede l’illustrazione dell’argomento nel tempo di dieci minuti, invita 
il presentatore a procedere 
 
UDITI gli interventi 
 
 
CON VOTI Unanimi favorevoli resi nei modi e forme di legge, esito accertato e proclamato 
dal Presidente: 
  
 PRESENTI:    15 
 VOTANTI:   15 
 ASTENUTI:   == 
 VOTI FAVOREVOLI: 15 
 VOTI CONTRARI:  == 
 

CONSENTE 
 
Al ritiro della mozione per i motivi di cui in narrativa 
 

************ 
 
La lettura e l’approvazione della presente deliberazione sono rimesse alla prossima riunione 
del Consiglio Comunale. 

 
************ 

[DG/cd] 
 
 
 
 
 
 



 
  

Letto, confermato e sottoscritto 
 

IL SINDACO 
F.to: MERLO Ilario 

 
___________________________________ 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to: D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 
___________________________________ 

 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
 
 
La presente deliberazione viene  pubblicata all’albo pretorio del Comune per 15 giorni 

consecutivi dal _________________________       

 
 
Bricherasio, lì _________________________ 
 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to: D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 
 

 
DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 
 

                 DIVENUTA ESECUTIVA in data _________________________ 
 
 

� per la scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione  
 
� in quanto dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi art.134 T.U. 267/2000 

 
 

Lì  ____________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to: D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 
 

 
E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 
 
Lì, _________________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 

D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 
 

 


